

永康“欧莱芙”被供货商搬空了厂

律师提醒:切勿私自违法追讨债务

■ 特约记者 方令航 金华报道

债务人欠债不还,债权人就可以带人强行抢夺?8月17日晚上,戏剧性的一幕发生在浙江省永康市西城工业区西周路8号的“欧莱芙工贸公司”门口,这里突然停下了十多辆大货车,带队的李某以“欧莱芙”欠款不还为由,指挥数十人开铲车搬运仓库里的成品电炸锅和机器设备,一下子仓库里的400多件货物就被装车拉走。“欧莱芙”业主报警后永康公安出警赶到现场,将当事双方带到了派出所。李某振振有词地说:“欧莱芙”公司欠他18万元的债务,他“抢”的都是自己的货,这些货物就是用来抵债的。

公司欠钱对方搬空了厂

“欧莱芙”是永康一家出口炊具生产企业,近年来因为外贸生意不景气,企业周转比较困难。“欧莱芙”法定代表人吕玉怡告诉记者,去年公司开始到永康市清溪镇桐榔村李某厂里采购塑料件,双方达成配套供货关系。永康作为五金之乡,当地大量民营企业都采用这种外协合作,货款一般3个月结一次。

吕玉怡和李某都是土生土长的永康人,去年春季两人成为生意上的合作伙伴。“欧莱芙”提供磨具由李某生产,供应塑料件,到去年底总共发生38万元的货款往来,“欧莱芙”已经支付了约20万元的货款,因为生意不景气,欠款18万元就拖了下来。吕玉怡出示给记者的账单显示:今年5月双方对账达成还款意见,欠款185819元从7月起到年底分批还清。吕玉怡告诉记者,因为在筹集生产资金,确实没有按欠条还债。上周自己的手机被欠费停机,可能让对方产生了误会。当天李某来到厂里后,她和丈夫都做了解释,但对方不肯管红白就带人搬空了厂里的货物,除了400多套等待出厂的成品电炸锅,还有3套空调和一套热水器,以及一批电机配件。

了解到这起行为涉及债务关系,警方组织双方协调。吕玉怡不得不同意李某拉走2车货,自己尽快筹款赎回。但吕玉怡事后再次找李某协调,对方的语气就变了:“他说原来的18万欠款不算数了,现在要我把之前38万元所有的塑料件都退回去,再与我结清货



●吕玉怡丈夫告诉记者,在派出所协调下这台已经搬上车的数控车床才被留了下来。

款,这不是胡搅蛮缠吗?他强行拉走了我仓库里十几万的货,还压着我30多万元的磨具没有退回,这样出尔反尔算有诚意解决问题吗?”记者随后多次联系李某采访了解情况,但对方拒接电话。

记者今日在“欧莱芙”公司看到,仓库里已经空荡荡了,作为欠款人吕玉怡对李某的搬货行为提出质疑:“当天晚上只有我们夫妻两人在厂,2岁的孩子吓得大哭,他带来的人还威胁我们。我承认欠了他的货款,但这样喊人来抢不是黑社会吗?我们办厂又没有外逃也没有赖账,这样一哄而上不是抢劫吗?如果任何人都可以用经济纠纷为借口而随意抢人财物,这个社会的经济秩序岂不乱套?”

不依靠公力救助强抢债务违法

记者在永康当地采访,发现坊间对此也是莫衷一是,有的说吕玉怡欠债不还,李某这样做可以理解,永康一些小微企业民间借贷关系复杂,债权人多是先下手为强,能占到多少算多少,抢“自己的东西”并不违法。而去迟了却可能什么也得不到,拿着欠条无处兑现的情况并不少见。在永康市西城工业区一些关注此纠纷的企业主认为这样的“抢债行为”可以理解,西周路一名企业主说,李某“抢”到钱后没有逃走,而是在现场等民警赶到处理,

他的行为属于正当的保全措施,一定程度上可以称为“合法强夺”。“永康老赖那么多,债权人处于弱势地位,在法律允许的范围内,适当向债权人倾斜,有利于保护债权人的合法权益,打击老赖的赖账行为。”

“坊间的同情和规则不能抗拒法律框架的现实,欠债的确应该还钱,可是超出了自力救助的范畴法律就不会支持。”浙江金奥律师事务所律师毛长征告诉记者:“公民的合法财产应当受到法律的保护,任何人都不得以任何理由擅自扣押合法财产。债权人不能依靠公力救助,采取私自非法扣押他人财产的手段实现债权实质上是一种违法行为,吕玉怡有权要求李某停止侵权并赔偿损失。”

根据《民法通则》,公民合法财产受法律保护,禁止任何组织或个人侵占、哄抢、欠债人的合法财产也受国家保护——“欧莱芙”产生的震荡事实上触及到了永康市民间债务纠纷的方方面面,不少人都问:到底应该怎样讨债?抢到的债务不被法律认可吗?

毛长征认为,此案的警示意义在于,要对债权人不规范的自力救助叫停,提醒债权人采取合法渠道救助讨债。“民间都说欠债的是大爷,即便有偿还能力而不还,讨债人也不能去强抢。这种债务民事纠纷解决的途径很多,自力救助是最原始的一种,更多的还应该寻求公力救助,通过司法机关或仲裁委进行法

律救助都是合法的渠道。自力保护容易产生侵权行为,使用不当会激化矛盾,从而导致一系列的严重后果,而且过多的自力救济会破坏经济秩序,各国立法对自力救济都持谨慎态度,我国也不例外。旅客住宿不付费,吃饭不给钱等小额债务,公力救助不能及时解决的情况下,债权人可以强行扣押债务人随身财物抵偿欠款。但对大额债务债权人私自非法扣押他人财产,实质上是一种违法行为。法治社会必须依法讨债,是这件纠纷本身典型的社会意义。”

别因追债而犯法

毛长征律师告诉记者,现实社会中存在许多债务纠纷,欠债人久拖不还欠款的行为的确令人头疼、无奈。但要讨回欠款能不能自己去硬“抢”回来?还是依靠法律支持追回自己的所得——这对债权人来说是一个不得不思考的问题,因为方式不对其结果往往适得其反。

法制社会追债一定要在法律允许的框架下进行,即依法维权。民法理论上确有自力救济一说,但那是有严格适用条件和情形的。自力救助的实施必须具备三个条件:1、只能为保护自己的权利而实施;2、只能在紧急情况下实施(这里所称紧急情况,是指来不及请求公力救济,如不实施自助行为,权利人的请求权便不能实行,或实行困难);3、双方债权债务关系明确。脱离了其正当成立的条件而滥用,将会对他人造成另一种权利伤害。诸如私自将小偷打伤;为讨欠款而“绑架”他人等等,都是对自身权利的滥用。这种滥用的后果,对个人往往是捡了芝麻丢了西瓜,甚至是芝麻还没有捡到就丢了西瓜,得不偿失;而对整个社会更容易滋生以暴易暴、弱肉强食的不正常价值观。因此,对于这种滥用自力救济,不依法维权的行为应该旗帜鲜明地反对。

解决债务纠纷,欠债人一定要依靠法律,这不仅要求欠债人要有法律观点、法律意识,有关的行政、司法部门也要不断完善公力救济体系,促使其高效率地运行。公平公正公开的执法环境是依法维权的根本,而这也给执法部门提出了更高的要求。

天津港爆炸或改写汽车平行进口格局

■ 谭力峰 报道

8月12日晚,伴随着一声冲天巨响,数千辆排放在天津滨海新区集装箱码头的新车瞬间化为乌有。

作为中国进口车的主要集散地,眼下的天津港却成了末日般的汽车坟场。在爆炸的中心区域,一整片排列整齐的进口汽车空壳铺满粉尘,变了形的车身显得尤为刺眼。

据记者不完全统计,距离爆炸点方圆7公里以内,共有5个汽车城和91家汽车销售贸易企业。而综合各方数据,因天津港爆炸事故导致焚毁的进口车总数近万辆,预计直接经济损失可达40亿元。

近年来,天津汽车平行进口在全国始终保持着较高市场占有率,培育出近500家汽车进口企业,经天津口岸平行进口汽车的总量占到全国的70%。

但这一固有格局在爆炸事故发生之后或将发生改变。而这个每年进口车数量居全国之首的集散中枢亦面临着前所未有的挑战。

损失高达数十亿元

这次爆炸发生在天津滨海新区第五大街与跃进路交叉口的一处集装箱码头,方圆500米的范围内停放着大量即将发往全国各地经销商的进口新车。爆炸产生的冲击波几乎吞噬了这一整片区域,同时由于爆炸时产生的巨大热能,一些车辆的铝合金轮毂已经融化,银色的金属光泽液体随处可见。

天津港一直是我国进出口汽车贸易的重要港口,各大汽车厂商在此次爆炸事故中的损失亦相当惨重。虽然目前由于事故现场仍未解封,具体损失情况仍无法确切统计,但有分析指出,损失金额已高达数十亿元。

“在爆炸后,我们公司已经在第一时间停止了业务,由于我们的车辆主要停放在东疆港口,所以基本没什么影响,但大众和雷诺这两家公司的损失会比较严重,估计都会上亿元。”天津首信汽车贸易有限公司海外事业部销售总监王子升对记者说。

据媒体的报道,进口大众在本次爆炸中一共有约2748辆进口车被烧毁,若按市场价计算,损失总金额已突破十亿元。

而东风雷诺方面亦表示,在此次事故中有1500辆雷诺车型因过火导致受损、毁坏,损失金额估计亦高达数亿元。据悉,雷诺汽车在华销售的进口车中约55%是从天津港进口,流向全国各地的4S店,这批受损的是正常途径进口车而非平行进口车。

津物流中心,也是重灾区之一。有统计数据表示,现代汽车在本次爆炸中受损4000辆进口车受损,包括现代和起亚品牌。

此外,斯巴鲁生产商富士重工株式会社称,其距离爆炸地约两公里的仓库中等待通关的100多辆日本进口车车窗也被震碎;马自达汽车表示,有超过50辆从日本进口的汽车受损,车体刮伤,烤漆脱落;宝马汽车方面也表示,其在天津港附近有两个汽车分销中心,但由于官方目前仍将该区域封锁,因此损失情况不明。

“我们的仓库距离爆炸点大概3公里,受到的影响不是很大,但后续车辆还需进行粉尘清理等。”要求匿名的保时捷中国内部人士告诉记者。

除此之外,包括奥迪、奔驰、捷豹路虎、克莱斯勒等在内的汽车厂商都在此次爆炸事故中有着不同程度的损失,而距离爆炸点大约3公里以外的天津一汽丰田的工厂则因正值高温假期而未造成人员伤亡,超过50名居住在公司宿舍内临近爆炸区域的员工受伤,但厂

房的受损程度,以及对物流和生产的影响仍需要进一步评估。丰田发言人Aaron Fowles确认有一部分丰田车辆在事故中报废,但没有言明具体程度。一汽丰田位于天津的研发中心受爆炸破坏。

“直到现在仍有停放在爆炸点附近车辆发生自燃的情况,因此这对汽车厂商造成多大的损失仍不好统计。”99卖车网COO张和清对记者说。

有分析指出,此次天津塘沽大爆炸已经直接对汽车企业造成高达数十亿元的损失,而后续的保险理赔金额相信也会高达几十亿元。有媒体报道,截至8月13日21时,共有太保、阳光、平安、安邦、太平、国寿、永诚7家财险公司已接到463件财产险报案,其中,车险报案为207件。

汽车仓储方式敲响警钟

据了解,天津港一共有天津港、天津港东疆码头、东疆矿建码头、五洲国际集装箱码头

等共14个码头,而位于天津塘沽的天津港码头则是距离本次爆炸点最近的码头。

“保税区这边的汽车并没有受到太大影响,只是展厅的玻璃碎了。”保税区汽车网的网站负责人刘宇(化名)告诉记者,由于天津港汽车保税区距离本次爆炸点四五公里以外,因此躲过了一劫。“保税区里的汽车主要是提供给外地经销商与个人为主,大部分都是平行进口的汽车。而保税区外,比如这次停放在爆炸点附近的汽车主要是准备发给汽车品牌授权的全国各地经销商的。”

记者通过查阅高德地图发现,在爆炸点方圆500米的范围内密布着包括贵隆汽车有限公司、天津市中联建通国际物流有限公司、精英(天津)物流有限公司等在内的7家物流公司,因此大量进口汽车与各类集装箱亦紧挨着排放在一起。

汽车吞吐一直占天津港年吞吐量较大份额,其中以外贸进口汽车为主。早在2011年,天津港就已完成汽车吞吐79.95万辆,2014年已达103.5万辆。同时相关数据亦显示,预计到2017年,天津港货物吞吐量有望达到6亿吨。

“这次的事故给我们行业敲响了警钟,对于整个行业来说,汽车存放安全问题确实有所疏忽,相信不论是企业还是物流公司,今后对堆场周围的环境都会更加倍地考量和评估。”张和清对记者说。

事实上,今年5月奥迪停放在临时停车场的283辆A6L因暴雨而遭受浸泡一事,已然对一直以来的汽车仓储方式有所警示。有分析人士认为,在目前中国汽车生产产能过剩、库存增加等大环境下,大量汽车如何更安全合理地进行仓储应引起行业的关注。

而在此次事件后,如何更为合理地划分停车场和各类集装箱,尤其是装载危险品的集装箱的停放区域,将成为天津港灾后重建工作的重点。

地位恐遭挑战

天津港保税区是全国保税区中唯一同时拥有海路、陆路、铁路的保税区。经过近二十年的市场培育,这个北方最大的综合性港口已经发展成为我国整车进出口重要的贸易港口之一。

2006年,天津港第一座滚装码头公司运营仅一年,即实现汽车运量14.6万辆,超过10万辆的码头设计能力。同年8月31日,国务院批复设立了天津东疆保税港区。

数据显示,2014年天津口岸共进口汽车56.96万辆,同比增长21.3%,进口数量再创历

“黄金时代”不再 多家企业宣布剥离房地产业务

■ 杨奕 报道

房地产“黄金时代”已逝,昔日的“香饽饽”转眼成为“鸡肋”,不少房地产企业开始谋求转型甚至想甩掉这个“包袱”。日前,百强房企浙江广厦宣布未来三年逐步退出房地产业务。而这并非近期第一家宣布退出房地产业务的公司。

近日,浙江广厦发布公告,决定在未来三年内逐步退出房地产业务,进入具有发展潜力和增长空间的新领域,实施产业转型。记者查阅发现,浙江广厦2014年营业收入为17.59亿元,房地产销售收入为15.52亿元,占总营收比重达89%,毛利率为21.24%,比2013年减少24.05%。

利润率下滑并非只是中小房企面临的问题。日前万科发布中期业绩,净利润同比仅增长0.77%,创近13年来增速最低。根据中原地产研究部统计数据,截至日前,公布半年报的36家上市房企平均净利润率只有9.1%。而在2014年房企平均净利润率为10%,2013年为11.97%。

房企盈利空间降低,竞争加剧,越来越多的企业开始剥离房地产业务。8月以来,除了浙江广厦之外,已有数家上市公司宣布撤离房地产领域。

8月17日,老牌房企莱茵置业发布公告称,公司更名为莱茵达体育发展股份有限公司,经营范围中取消了房地产开发及经营业务。8月5日,海德股份称公司拟将平湖耀江24%股权出售给耀江房产,基本退出房地产市场。8月2日,匹凸匹发布公告,转让持有的南昌平海房地产开发有限公司15%股权,逐步剥离房地产领域。

“房地产市场竞争激烈,对部分主营业务非房地产的企业要求提高,这部分企业可能退出的数量越来越多。”中原地产首席分析师张大伟表示。同策咨询研究部总监张宏伟也认为,在中国城镇化率已经接近60%的市场背景下,楼市已经进入下半场,房地产行业将呈现规模化聚集与并购重组频繁发展的特征。

史新高。目前,天津口岸进口汽车数量占全国40.7%,稳居全国各进口汽车口岸首位。

2014年从天津口岸进口的汽车中,美国品牌车辆市场份额明显提升,共进口17.5万辆,同比增长46.2%,占总进口量的31.6%。除克莱斯勒由于2013年进口基数较上年增幅较小,福特同比增长70.3%,吉普同比增长120.3%。

截至目前,我国共有汽车整车进口口岸18个,其中包括海运口岸10个、陆路口岸4个、空运口岸1个、铁路口岸2个、内河口岸1个。据中国汽车工业协会统计整理的海关总署汽车商品进口数据来看,从口岸进口数量来看,天津港、上海港、黄埔港三个港口占据了全国进口汽车量的97.1%。而经天津口岸平行进口汽车的总量占到全国的70%。今年4月中国(天津)自由贸易试验区的设立,更为平行进口汽车发展带来新的契机。

“天津港已经有十多年的行业领先优势,周边聚集着非常多的汽车贸易进口商、批发商,以及一、二、三级的销售网络,而这些网络并非一两天可以形成的。”张和清对记者说,“它对汽车的‘消化能力’非常强,很多汽车到天津港后可以在很短的时间内‘消化’完并发往全国各地,这是天津港一个独特的优势,其他地方都在学习,要达到同样的水平仍需一段比较长的时间。”

爆炸发生后,天津港报关清关业务已经全面暂停,再加上超大型邮轮将不允许进入天津港,因此天津港保税区的汽车进出口必然受到影响。以大众汽车为例,大众中国方面就表示,今后将通过上海以及广州港口进口车辆,确保市场上的供应。亦有多家平行进口车商在接受媒体采访时表示,今后一段时间将会把进口业务向上海港、连云港、宁波港、洋山港分散。

“上海、福州与广东三个自贸区,基本都在南面,因此未来也会与天津港形成竞争。但这是一个很漫长的过程,至少短期内不会撼动天津港的地位。”张和清对记者说。

来自天津检验检疫局保税区办事处提供的数据,2015年上半年保税区进口汽车数量下滑明显,共进口汽车12.46万辆,货值为49.77亿美元,同比分别减少33.2%、32.4%,进口数量和货值双双出现大幅度下滑。爆炸事故的发生无疑是雪上加霜。

张和清认为,这次爆炸事故将重创天津港的进口车贸易业务,对整个港口的报关、仓储物流等方面都会造成一定影响。“未来涉及汽车贸易这方面的业务想必也会有更多一层的考量,具体影响程度仍然是一个未知数。”

